

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Костяковой Юлии Борисовны «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики (1922 – 1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Ю. Б. Костяковой, основные положения которого изложены в автореферате, представляет собой первый опыт комплексного изучения реализации государственной информационной политики в сфере средств массовой информации, проведенного на материалах Хакасии и Горного Алтая. Главным результатом воплощения в жизнь такой политики в советский период, по мнению автора, стало централизованное создание массово-информационных пространств страны и отдельных регионов, что позволило осуществлять массированное и эффективное воздействие на сознание людей и их поведение в интересах руководства страны. Выбор такого подхода к изучению в исторической перспективе проблемы информационного взаимодействия власти и общества актуализирует заявленную диссертантом тему и обуславливает научную значимость исследования.

В связи с этим не вызывает возражений определение автором объекта и предмета исследования. Цель работы сформулирована четко, заявленные задачи логически связаны, их последовательное выполнение прослеживается в самой работе, находит отражение в выводах по главам и параграфам. Хронологические рамки исследования обоснованы и привязаны к важным событиям и явлениям в истории страны, непосредственно влиявшим на формирование массово-информационных пространств в рассматриваемых регионах. Однако в описании нижней границы отсутствует указание на еще одно важное событие, связанное с темой исследования: в 1922 г. в Горном Алтае был организован выпуск первых газет на русском и алтайском языках. На наш взгляд, такое дополнение усилило бы приведенную диссертантом аргументацию хронологических рамок.



Включение Ю. Б. Костяковой в территориальные рамки исследования Хакасии и Горного Алтая можно только приветствовать, поскольку представленная к защите работа существенно расширяет представления не только об истории средств массовой информации, но и о социально-культурном развитии этих регионов. Тем не менее, в автореферате следовало бы обосновать решение автора не включать в территориальные рамки другие национальные образования Южной Сибири – Горную Шорию и Туву.

Научная новизна исследования заслуживает особого внимания. Практически каждый составляющий ее пункт свидетельствует о научном достижении диссертанта: разработка теоретической модели массово-информационного пространства; авторские трактовки понятий, не имеющих в настоящее время общепринятых определений (медиаистория, тоталитарная медиареальность, государственная информационная политика в сфере СМИ); разработка метода историко-концептного анализа публикаций СМИ и проч. Надеемся, что эти наработки Ю. Б. Костяковой пополнят методологический арсенал исследователей, занимающихся изучением различных аспектов региональной истории.

Автор опиралась на внушительный корпус исторических источников, позволивший решить поставленные задачи и достичь цели исследования. Однако, как нам кажется, традиционную классификацию использованных источников, дополненную их авторской систематизацией по степени верификации документов, уместнее было бы включить во введение, не отводя для этого отдельный раздел диссертационной работы.

Обращает на себя внимание заключение автореферата. Автор, не ограничиваясь сухой констатацией, подробно представила результаты проведенного исследования, отчиталась по каждой из поставленных задач и подтвердила справедливость положений, вынесенных на защиту. Благодаря этому автореферат дает представление о целостности и законченном характере всей диссертационной работы, позволяет сделать вывод о высоком теоретико-методологическом и профессиональном уровне подготовки диссертанта.



